

СРАВНЕНИЕ

НА 1,000 ЧЕЛОВѢКЪ НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ СРЕДНЯГО СПИСОЧНАГО
ЧИСЛА.

1-Е СРАВНЕНИЕ СЪ ПРЕДЫДУЩИМИ ГОДАМИ.

	Среднее списочное число	Заболѣвш.	Умершихъ.	Неспособн.	Бѣжавшій.
Въ 1858	61,278	241,66	11,11	10,99	2,51
— 1859	59,056	199,45	12,64	14,26	2,89
— 1860	49,701	199,59	11,83	18,99	2,73

2-Е СРАВНЕНИЕ 1859 и 1860 ГОДА ПО ЧАСТЬМЪ ВОЙСКЪ.

	1859	1860	1859	1860	1859	1860	1859	1860	1859	1860
1-го армейск. кор.	9,941	8,111	125,23	129,45	11,97	7,39	9,15	9,25	2,71	2,09
2-го —	9,169	7,715	184,42	217,75	18,32	11,53	11,36	11,66	4,9	5,08
3-го —	9,630	7,485	268,84	237,4	18,08	19,5	12,25	23,51	3,01	1,73
4-го —	8,445	8,022	185,12	195,83	10,06	9,22	11,36	21,06	2,13	1,86
5-го —	9,760	7,838	183,91	201,14	9,63	10,46	14,13	10,46	2,45	2,68
6-го —	8,144	7,844	201,33	214,04	9,08	10,58	10,19	11,6	1,47	0,89
Кавк. лин. полубр.	1,571	1,593	483,76	232,83	26,73	18,83	81,47	53,92	8,27	1,02
Кавк. стрѣлк. бат.	9,02	1,096	192,9	383,39	4,43	2,73	15,52	22,81	2,21	2,72
1 сводн. —	7,52	6,97	176,86	75,03	15,95	1,43	35,9	8,6	1,32	»
2 —	7,42	7,92	118,59	77,02	8,39	2,22	55,25	»	»	»

Примѣчаніе. Въ 1-мъ сравненіи въ среднее списочное число за 1860 г. не включены 1-й и 2-й сводные резерви. стрѣлк. бат., а во 2-мъ за 1860 г. они показаны только за 5 мѣсяцівъ ,съ 1 января по 1 июня 1860 г.

ОТЧЕТЬ ПО ЭМЕРИТАЛЬНОЙ КАССѢ

ВОЕННО-СУХОПУТНАГО ВѢДОМСТВА ЗА 1859 ГОДЪ-

I.

ЧАСТЬ ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ И АДМИНИСТРАТИВНАЯ.

До 1827 года у насъ не было никакихъ правильныхъ пенсионныхъ учрежденій. Существовали только отдѣльныя постановленія, въ силу которыхъ назначались пенсіи въ нѣкоторыхъ особенныхъ случаяхъ или въ нѣкоторыхъ отдѣльныхъ частяхъ управлениія; но общихъ положеній не было вовсе, и назначеніе пенсій, по большей части, зависѣло единственно отъ воли начальства, руководствовавшагося при этомъ скорѣе обычаемъ и бывшими примѣрами, нежели положительными узаконеніями.

Въ декабрѣ 1827 года, изданъ бытъ первый Пенсіонный Уставъ, точно опредѣлившій права всѣхъ служащихъ на пенсію и размѣръ ея при разныхъ срокахъ государственной службы. Оклады 1827 года, несмотря на ихъ послѣдующія увеличенія, вскорѣ оказались весьма недостаточными для существованія лицъ, не имѣвшихъ другихъ средствъ къ жизни.

Съ развитіемъ жизненныхъ потребностей и постоянно возрастающей ихъ дороговизны, необходимость значительного усиленія пенсіонныхъ выдачъ дѣлалась годъ отъ году ощущительнѣе и, при невозможности отнести ее на счетъ Государственного Казначейства, и такъ уже расходовавшаго на этотъ предметъ огромныя суммы, породила наконецъ мысль обѣ учрежденія у настъ какого нибудь общества взаимнаго страхованія между служащими, въ родѣ подобныхъ обществъ, существующихъ во многихъ государствахъ западной Европы. Мысль эта выразилась въ 1843 году образованіемъ при Военному Министерствѣ особаго комитета, которому поручено было изыскать средства для учрежденія въ Военномъ вѣдомствѣ пенсіонной кассы, наподобіе Эмеритальной кассы царства Польскаго. Комитетъ нашелъ учрежденіе у настъ подобной кассы невозможнымъ; но, несмотря на это, въ разныхъ отдѣльныхъ вѣдомствахъ образовалось иѣсколько частныхъ кассъ, а въ 1856 году, при общихъ преобразованіяхъ по всѣмъ частямъ управлениія, опять созванъ бытъ комитетъ, уже при Морскомъ Министерствѣ, изъ депутатовъ отъ Морскаго и отъ Военнаго вѣдомствъ, для составленія проекта общей для обоихъ вѣдомствъ Эмеритальной кассы. Члены этого комитета не могли сойдтись между собою въ главныхъ началахъ, на которыхъ должна бытъ основана Эмеритура, вслѣдствіе чего новый комитетъ принужденъ бытъ ограничиться составленіемъ проекта для одного только Морскаго вѣдомства. Проектъ этотъ до утвержденія бытъ разосланъ разнымъ лицамъ и по полученіи отъ нихъ замѣчаній бытъ совершенно измененъ и окончательно обработанъ новымъ комитетомъ въ началѣ 1858 года и удостоился Высочайшаго утвержденія 30 апрѣля 1858 г.

Между тѣмъ, при Военномъ Министерствѣ тоже учрежденъ бытъ Эмеритальный комитетъ, подъ предсѣдательствомъ генераль-лейтенанта Вольфа, изъ людей спеціально-ученыхъ и депутатовъ отъ разныхъ частей военнаго управлениія, по роду своей службы ближе знакомыхъ со всѣмъ, что можетъ касаться этого дѣла. Комитетъ въ теченіе цѣлаго года занимался собирааніемъ всѣхъ необходимыхъ для него свѣдѣній, разсмотривалъ иѣсколько представленныхъ ему частныхъ проектовъ и, по обсужденіи всѣхъ существующихъ какъ у настъ, такъ и за границею пенсіонныхъ и эмеритальныхъ учрежденій, и всѣхъ теоретическихъ началъ, на которыхъ можетъ бытъ основана Эмеритура, окончилъ свои работы въ апрѣль 1859 года составленіемъ полнаго проекта Эмеритальной кассы для Военно-сухопутнаго вѣдомства, который, по разсмотрѣніи его въ Финансовомъ комитетѣ и

въ Государственномъ Совѣтѣ, удостоился Высочайшаго утверждения и быть объявленъ арміи въ день открытія памятника Императору Николаю I, 25 іюня 1859 года. Впослѣдствіи времени Высочайше утвержденное Положеніе объ Эмеритурѣ, со всѣми приложеніями и объяснительными записками, было напечатано въ № 7 «Военнаго Сборника».

На основаніи этого Положенія, дѣлопроизводство и отчетность по Эмеритальной кассѣ возложены на Канцелярію Военнаго Министерства, и для этого учреждено при ней, 26 іюля 1859 года, особое Эмеритальное отдѣленіе (5), состоящее изъ начальника, одного бухгалтера съ двумя помощниками, одного секретаря съ однимъ помощникомъ и четырехъ писарей. На обязанность этого отдѣленія возложено:

1) Наблюденіе за правильнымъ и своевременнымъ поступленіемъ эмеритальныхъ вычетовъ.

2) Содержаніе свѣдѣній о приходѣ, расходѣ и наличномъ состояніи капиталовъ кассы, о прибыли, убыли и наличномъ составѣ пенсионеровъ.

3) Дѣлопроизводство по всѣмъ дѣламъ, касающимся Эмеритуры.

4) Составленіе годовыхъ отчетовъ.

5) Составленіе Положенія о формахъ отчетности по Эмеритурѣ.

Сума, потребная на содержаніе 5 отдѣленій, опредѣлена въ 5.717 р. 18 к. и отнесена на общій экономической капиталъ Военнаго Министерства.

Въ 1859 году положено было ограничиться впредь до развитія дѣль назначеніемъ въ Эмеритальное отдѣленіе только начальника онаго, одного бухгалтера и двухъ писарей.

Учрежденіе Эмеритуры въ Военномъ вѣдомствѣ тѣсно связано было съ другой благодѣтельной мѣрой для арміи, а именно съ увеличеніемъ жалованья.

Государю Императору угодно было повелѣть начать производство эмеритальныхъ вычетовъ вмѣстѣ съ производствомъ жалованья по новымъ усиленнымъ окладамъ съ 1 мая 1859 года. А какъ въ это время Положеніе объ Эмеритурѣ не было еще утверждено, то г.^о Военный Министръ, въ приказѣ отъ 1 мая, за № 102, объявилъ по Военному вѣдомству предварительныя правила производства вычетовъ, предписывая вычетенные деньги оставлять у себя впредь до дальнѣйшаго распоряженія. Но съ денежныхъ выдачъ, назначаемыхъ непосредственно изъ Министерства Финансовъ, не производилось никакихъ вычетовъ въ пользу Эмеритальной кассы до самаго утверждения Положенія о ней, т. е. до 25 іюня 1859 года. При всей незначительности неудержанной суммы, взысканіе ея сопряжено было со многими затрудненіями и подало бы поводъ къ огромной перепискѣ, вслѣдствіе чего г. военный министръ нашелъ необходимымъ исходатайствовать, согласно желанію г. ministra финансовъ, Высочайшее повелѣніе, послѣдовавшее 20 августа 1859 года, о сложеніи эмеритального вычета со всѣхъ денежныхъ выдачъ, произведенныхъ

чинамъ Военнаго вѣдомства, безъ удержанія въ Эмеритуру, прямо отъ Министерства Финансовъ, въ промежуткѣ времени между 1 мая и 25 іюня 1859 года.

Высочайше утвержденнымъ Положеніемъ о 5 Отдѣленіи Канцеляріи Военнаго Министерства, на него возложено составленіе Положенія о формахъ отчетности по Эмеритурѣ. По новости и важности дѣла, Положеніе это не могло быть окончательно составлено въ теченіе 1859 года (*): въ этомъ году заведены были только черновыя книги, съ тѣмъ, чтобы измѣнить ихъ впослѣствіи по указаніямъ опыта и придать имъ, такимъ образомъ, наивыгоднѣйшую и наиболѣе удобную для практики форму. Но правила для наблюденія за поступленіемъ эмеритальныхъ вычетовъ въ Министерство Финансовъ установлены были окончательно, по взаимному соглашенію гг. министровъ военнаго и финансовыхъ. Г. министръ финансовъ предписалъ, отъ 25 сентября, казеннымъ палатамъ представлять Департаменту Государственного Казначейства, вмѣстѣ съ полугодовыми вѣдомостями, особые подробные счеты всѣмъ суммамъ, поступающимъ въ теченіе каждого полугодія въ уѣздныя казначейства для обращенія въ Эмеритальную кассу Военно-Сухопутного вѣдомства. Счеты эти соообщаются Канцеляріи Военнаго Министерства, где они сличаются съ увѣдомленіями, поступающими въ канцелярію на основаніи ст. 107 Положенія объ Эмеритурѣ. Въ случаѣ какихъ нибудь разногласій или недоразумѣній, канцелярія требуетъ установленнымъ порядкомъ отъ кого слѣдуетъ спровокъ и объясненій.

Дальнѣйшія дѣйствія по управлѣнію Эмеритурою состояли, въ 1859 году, въ наблюденіи за правильностію производства вычетовъ, въ по-вѣркѣ исчисленія эмеритального вычета по сметамъ департаментовъ и управлѣній Военнаго Министерства и, наконецъ, въ разъясненіи множества, неизбѣжныхъ при всякомъ новомъ дѣлѣ, вопросовъ и недоразумѣній. Тѣ изъ нихъ, которые могли быть разрѣшены на точномъ основаніи Положенія объ Эмеритурѣ, разрѣшались канцеляріею; тѣ же, которые требовали поясненія или дополненія иѣкоторыхъ статей Положенія, представлялись на усмотрѣніе Военнаго Совѣта и затѣмъ восходили на Высочайшее Государя Императора утвержденіе.

Такимъ образомъ, въ теченіе 1859 года, состоялось по дѣламъ, касающимся Эмеритуры, 5 Высочайше утвержденныхъ положеній Военнаго Совѣта, которыми опредѣлено:

1) Шести-процентную надбавку въ пользу Эмеритуры, къ окладамъ, оставшимся не увеличенными на основаніи Высочайшаго указа 17 апрѣля 1859 года, относить на счетъ тѣхъ источниковъ, изъ которыхъ производится содержаніе.

2) Надбавку шести процентовъ въ пользу Эмеритуры дѣлать на основаніи того же указа, только къ окладамъ питатнаго содержанія или къ окладамъ, назначеннымъ, по особымъ Высочайшимъ повелѣніямъ.

(*) Положеніе это составлено въ 1860 г. и Высочайше утверждено 4 ноября 1860 года.

ніамъ, въ замѣнъ штатнаго содержанія, а отнюдь не къ пенсіямъ, арендамъ и денежнымъ наградамъ.

3) Пенсіи за раны, производимыя изъ Государственного Казначейства или изъ другихъ какихъ нибудь источниковъ, не подвергать эмеритальному вычету, такъ же, какъ не подлежатъ ему, на основаніи ст. 15 Положенія объ Эмеритурѣ, пенсіи за раны, назначаемыя изъ инвалиднаго капитала.

4) Пенсіи и аренды, получаемыя чинами Военнаго вѣдомства за заслуги ихъ предковъ, не подвергать никакому вычету въ пользу Эмеритуры, и, наконецъ,

5) Статью 19 Эмеритальнаго Положенія, о 3% вычетахъ съ лицъ, переходящихъ въ Военное вѣдомство, дополнить слѣдующими постановленіями:

1) Всѣ чины, находившіеся на службѣ въ Военномъ вѣдомствѣ 25 іюня 1859 г., какъ штатные, такъ и не штатные, ничего не платить въ Эмеритальную кассу за прежнюю службу въ другихъ вѣдомствахъ.

2) Чины, переводимые, послѣ 25 іюня, въ Военное вѣдомство и, по роду новой ихъ службы, не подлежащіе, на основаніи ст. 21, обязательнымъ эмеритальнымъ вычетамъ, должны производить упомянутый выше 3% взносъ только тогда, если они изъявлять желаніе участвовать въ Эмеритурѣ добровольно. Въ противномъ же случаѣ, взносъ этотъ взимается по полученіи штатнаго мѣста, но только за службу въ другихъ вѣдомствахъ, а отнюдь не за службу въ Военномъ вѣдомствѣ, хотя бы они до получения этого мѣста и не участвовали въ Эмеритурѣ.

3) Чины, поступающіе послѣ 25 іюня на службу Военнаго вѣдомства изъ отставки, производить 3%, взносъ только въ томъ случаѣ, если они уволены были въ отставку не изъ Военнаго вѣдомства,—и

4) Трехъ-процентный взносъ производится за всю ту службу въ постороннихъ вѣдомствахъ, которая считается къ пенсіону изъ Государственного Казначейства, не исключая и службы въ неклассныхъ чинахъ.

Всѣ эти Высочайше утвержденныя положенія Военнаго Совѣта были въ свое время объявлены въ приказахъ г. военнаго министра.

Вообщѣ же теченіе дѣлъ по Эмеритальному отдѣленію Канцеляріи Военнаго Министерства въ 1859 году было слѣдующее:

Поступило бумагъ всего	395.
Представленій въ Военный Совѣтъ	7.
Изъ нихъ 2 разрѣшены Военнымъ Совѣтомъ, а по 5 положенія Военнаго Совѣта восходили на Высочайшее утвержденіе.	
Приказовъ г. военнаго министра по дѣламъ, касающимся Эмеритуры, было	7.
Исходящихъ бумагъ всего	155.
Въ томъ числѣ за подписью г. министра	27.
И за подписью директора и вице-директора канцеляріи .	428.

II.

СОСТОЯНИЕ КАПИТАЛОВЪ.

При учреждениі Эмеритальной кассы для Военно-Сухопутнаго вѣдомства Государю Императору угодно было пожаловать ей въ пособіе 8,325,000, для того, чтобы касса могла начать выдачу пенсій съ 1 января 1865 года.

Высочайше дарованное, такимъ образомъ, пособіе состоить изъ 7 $\frac{1}{2}$ миллионовъ, назначенныхъ изъ Государственного Казначейства, отъ которыхъ оно выплачивается кассѣ по 4% въ годъ, и изъ 825,000, составляющихъ вспомогательный капиталъ офицеровъ бывшихъ военныхъ поселеній. Капиталъ этотъ принадлежитъ теперь уже Эмеритальной кассѣ; но проценты съ него будутъ поступать въ кассу только по мѣрѣ прекращенія пособій, выдаваемыхъ изъ него на воспитаніе дѣтей офицеровъ, служившихъ въ бывшихъ военныхъ поселеніяхъ.

Ежегодный доходъ кассы состоить изъ процентовъ отъ имѣющагося уже капитала и изъ вычетовъ, производимыхъ въ пользу кассы со всѣхъ служащихъ по Военному вѣдомству и по вѣдомству военно-учебныхъ заведеній.

Въ 1859 г. поступило въ кассу:

Процентовъ отъ Высочайше дарованного пособія съ 25 іюня по 1 января 1860 г.	154,166 р. 66 $\frac{1}{2}$ к.
Вычетовъ изъ штатнаго содержанія чиновъ Военнаго вѣдомства	803,013 р. 62 $\frac{3}{4}$ к.
Вычетовъ изъ штатнаго содержанія чиновъ вѣдомства военно-учебныхъ заведеній	20,690 р. 9 к.
Вычетовъ случайныхъ изъ денежныхъ выдачъ, не входящихъ въ смету, по обоимъ вѣдомствамъ	40,954 р. 33 к.
Итого	1,018,824 р. 81 $\frac{1}{4}$ к.

Слѣдовательно, капиталъ кассы къ 1 января 1860 года составлялъ 9,343,824 р. 81 $\frac{1}{4}$ к. (*).

Цифра 1,018,824 р. 81 $\frac{1}{4}$ к. не представляетъ полнаго дохода Эме-

(*) Положеніемъ Финансового комитета, Высочайше утвержденнымъ 4 марта 1861 г., опредѣлено: 1) сумму Высочайше дарованного кассѣ пособія принять на Государственное Казначейство четырехъ-процентнымъ безсрочнымъ долгомъ, внося проценты сіи въ количествѣ 300,000 ежегодно въ государственную роспись; 2) сумму, образующуюся ежегодно какъ изъ разнаго рода вычетовъ, такъ и изъ процентовъ отъ имѣющагося капитала, предоставлять въ распоряженіе Министерства Финансовъ, которое покупаетъ на нее государственные фонды.

Согласно этому положенію, на всѣ суммы, поступившія въ кассу въ теченіе 1859 г., приобрѣтены уже Министерствомъ Финансовъ четырехъ, пяти и шести-процентные билеты Коммиссіи Погашенія Долговъ, по нарицательной стоимости, на 1,025,300 р.

ритальной кассы за 1859 годъ, потому что въ ней не заключаются вычеты съ чиновъ Военного вѣдомства, служащихъ въ царствѣ Польскомъ, о которыхъ до сихъ поръ не доставлено еще свѣдѣній. Вычеты эти поступятъ въ Эмеритальную кассу только въ 1861 г. (*)

При составлениі проекта Эмеритальной кассы, предположено было, что вычеты въ пользу ея со всѣхъ чиновъ Военного вѣдомства будуть составлять 1,165,000 р. въ годъ. Между тѣмъ, не считая служащихъ въ царствѣ Польскомъ, вычетъ $\frac{2}{3}$ 1859 года составилъ 864,657 р. $91\frac{3}{4}$ к.; слѣдовательно, за пѣрвый годъ онъ бы равнялся 1,296,986 р. $87\frac{3}{4}$ к., т. е. почти на 132,000 болѣе принятой въ проектѣ нормальной цифры.

Такая значительная разница между проектными разсчетами и дѣйствительнымъ приходомъ кассы произошла оттого, что, при составлениі проекта, наибольшее вниманіе обращено было на обеспеченіе состоятельности кассы, и, вслѣдствіе этого, во всѣхъ цифрахъ оставлены были весьма значительные запасы. Такъ, при опредѣленіи ежегодного дохода, принято было за основаніе не число служащихъ, соотвѣтствующее времени составленія проекта (въ 1857 г. оно было 45,840), а среднее изъ послѣднихъ 15 лѣтъ, т. е. 35,553 ч. Комитетъ, составлявшій проектъ, поступилъ такимъ образомъ, полагая, что значительное увеличеніе числа служащихъ въ годы, предшествующіе составленію проекта, было только слѣдствіемъ военного времени, что нѣтъ никакой причины допускать, чтобы число это могло увеличиваться еще далѣе и что, напротивъ, оно, по всей вѣроятности, должно современемъ значительно уменьшиться.

Соображенія комитета отчасти уже оправдались, потому что число служащихъ дѣйствительно уменьшилось къ концу 1859 года до 42,464 ч. Можетъ быть, что современнѣмъ оно уменьшится еще болѣе и не только достигнетъ принятой въ проектѣ нормальной цифры, но и перейдетъ ее, т. е. сдѣлается менѣе 35,000. Тогда доходъ отъ вычетовъ будетъ, конечно, менѣе нормального дохода; но это не только не повредить состоятельности кассы, но будетъ, напротивъ, для нея очень выгодно.

При составлениі проекта Эмеритуры число пенсионеровъ опредѣлено было совершенно независимо отъ числа служащихъ, такъ что это послѣднее послужило только средствомъ для опредѣленія ежегодного дохода кассы и уменьшено для того, чтобы дѣйствительный доходъ былъ болѣе, принятаго въ проектѣ, нормального дохода. На самомъ же дѣлѣ существуетъ тѣсная связь между числомъ служащихъ и числомъ пенсионеровъ, такъ что всякия измѣненія въ первомъ изъ нихъ, увеличивая или уменьшая доходъ кассы, имѣютъ на нее еще и другое влияніе, увеличивая или уменьшая число пенсионеровъ.

(*) Правила о производствѣ эмеритальныхъ вычетовъ съ военныхъ чиновъ, служащихъ въ царствѣ Польскомъ, установлены въ 1860 г., по взаимному согласію г. начальника Царства съ г. военнымъ министромъ, и разсмотрѣны Военнымъ Совѣтомъ 3 августа 1860 года.

Если бы касса существовала только собственными своими средствами, т. е., если бы размѣръ эмеритальныхъ выдачъ вполнѣ соответствовалъ размѣру взносовъ, какъ это бываетъ, напр., во всѣхъ обществахъ взаимного страхованія, то измѣненія въ числѣ служащихъ не имѣли бы никакого вліянія на ея состоятельность, потому что каждый вкладчикъ зависѣлъ бы тогда только отъ самого себя и, при выходѣ въ отставку, получилъ бы пенсію, совершенно сообразную величинѣ прежнихъ своихъ взносовъ. Но во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда выдачи не вполнѣ соответствуютъ вкладамъ, число участвующихъ въ какомъ нибудь эмеритальномъ учрежденіи обнаруживаетъ большое вліяніе на его операциі. Такъ, напр., всѣ акціонерныя общества страхованія жизни стараются имѣть какъ можно болѣе участниковъ, потому что у нихъ выдачи менѣе вкладовъ, и, слѣдовательно, чѣмъ болѣе вкладчиковъ, тѣмъ болѣе остается въ пользу общества, тѣмъ болѣе оно получаетъ чистаго дохода. Совсѣмъ другое явленіе представляетъ Эмеритальная касса Военнаго вѣдомства, гдѣ правительство жертвуетъ 300,000 въ годъ, т. е. почти $\frac{1}{5}$ полнаго дохода, и гдѣ, вслѣдствіе этого, выдачи гораздо болѣе взносовъ. Понятно, что, при такихъ условіяхъ, чѣмъ менѣе будетъ служащихъ, тѣмъ выгоднѣе для кассы, потому что всякое уменьшеніе ихъ влечетъ за собою уменьшеніе въ числѣ пенсионеровъ. Но какъ эти два явленія не слѣдуютъ непосредственно одно за другимъ, то касса все-таки могла бы сильно пострадать отъ значительного уменьшенія числа служащихъ въ первые годы ея существованія, потому что она бы истощила свои средства прежде, чѣмъ это уменьшеніе успѣло бы отразиться на числѣ пенсионеровъ. Возможность подобнаго уменьшенія была одною изъ причинъ, почему комитетъ долженъ быть принять въ своихъ разсчетахъ такую значительную разницу между дѣйствительнымъ и нормальнымъ доходомъ кассы.

Вышеизложенные соображенія могутъ заставить опасаться за состоятельность кассы въ случаѣ значительного увеличенія личнаго состава Военнаго вѣдомства. Опасенія эти могли бы имѣть основаніе только тогда, еслибы увеличеніе произошло въ весьма значительномъ размѣрѣ и, притомъ, въ первые годы существованія кассы. Но если принять во вниманіе, что подобное увеличеніе въ мирное время вовсе не вѣроятно, а временное увеличеніе на случай войны не окажетъ никакого вліянія на Эмеритуру (*) и что постепенное, хотя и значительное увеличеніе числа служащихъ будетъ вознаграждено съ избыткомъ накопившимися въ кассѣ запасами, то нельзя не согласиться, что состоятельность ея не можетъ подлежать никакому сомнѣнію.

(*) Вслѣдствіе войны обыкновенно значительно увеличивается число пенсионеровъ изъ Государственного Казначейства, потому что военное время сокращаетъ срокъ выслуги на пенсію; но какъ для эмеритальной пенсіи подобная сокращенія не допускаются, то, очевидно, военное время не окажетъ никакого вліянія на число эмеритальныхъ пенсионеровъ.
